

Lenkungsgruppe Fairtrade Towns

Herborn, 26.02.2013



NIEDERSCHRIFT

Gremium	Lenkungsgruppe Fairtrade Towns
Sitzungsnummer	11. Sitzung
Sitzungstag	25.02.2013
Sitzungszeit	18:15 Uhr – 19:15 Uhr
Sitzungsort	Sitzungszimmer „Provence“ Rathaus

Teilnehmer:

Diana Göbel	Vorsitzende	
Jana Stupperich	Aguablanca e.V.	
Frank Sträßer	Eine Welt Laden Herborn	
Klaus Kordesch	Freier Journalist	
Marcus Grosch	Aguablanca e.V.	
Marco Klingelhöfer	Stadtverwaltung Herborn FB 1	
Birgit Ernst	FD1.3/Stadtmarketing GmbH	Protokoll

TOP 1:

Begrüßung, Eröffnung der Sitzung

Frau Göbel eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Sie entschuldigt Frau Klara Schelbert vom Aguablanca Verein und Herrn Schneider von der Kirchengemeinde Ambachtal, die heute verhindert sind.

TOP 2:

Filmfestival „Globale Mittelhessen“ Teilnahme 2013

Frau Göbel wird den AK-Mitgliedern die 32seitige Informationsschrift zur Aktion mit Aufstellung der Filme zusenden – nähere Informationen finden sich auch auf der Homepage der Initiative „www.globalemittelhessen.de“. Es handelt sich um ein globalisierungskritisches Projekt. Das Filmfestival findet in der Zeit vom 01.-10.11.2013 an unterschiedlichen Spielorten in Mittelhessen statt. Als Veranstaltungsort wäre die KuSch erste Wahl. Hier ist durch Frau Göbel zu klären, ob diese im genannten Zeitraum für 2-3 Termine frei wäre und wie hoch die Kosten hierfür sind – als mögliche Unterstützerin der Aktion wurde Frau Glade-Wolter erwähnt, diese soll ebenfalls durch Frau Göbel angesprochen und um Unterstützung der Aktion gebeten werden, zumal die KuSch die Fair Trade Idee ja selbst auch unterstützt. Alternativ könnte man die Aula der Hohen Schule belegen, hier sind die Zuschauerzahlen allerdings begrenzt. Filmtechnik bringt das Aktionsteam mit, Kosten entstehen keine. Die Initiative arbeitet ehrenamtlich, es wird eine Prognose gewünscht, wie hoch die Zuschauerzahlen etwa sein werden, da das Projekt u.a. durch Fördergelder finanziert wird sowie durch den Eintritt von ca. 4 €. Beim Zeitaufwand sind alle vier Wochen Vorbereitungstreffen einzuplanen im

Raum MR/GI. Diese könnten von der Lenkungsgruppe rotierend wahrgenommen werden, auch könne die Initiative, wenn die Planung konkreter sei, einmal zu einem Termin an den Veranstaltungsort, z.B. die KuSch, eingeladen werden. Es wird beschlossen, der Initiative grundsätzliches Interesse zurück zu melden, die Verfügbarkeit der KuSch und den voraussichtlichen Aufwand sowie mögliche Kosten zu prüfen. Frau Göbel schlägt noch vor, im Rahmen der Veranstaltungsreihe eventuell auch eine Schulkinoveranstaltung in dieser Zeit im Johanneum anzubieten.

TOP 3:

Bericht über zurückliegende Aktivitäten sowie Vorschau auf geplante Aktionen

Die Rückmeldungen zur Fair Trade Siegelverleihung beim Jahresempfang waren laut Frau Göbel allesamt positiv. Frau Göbel hat bzw. wird zudem sowohl einen Senioren- als auch einen Jugendkreis besucht. Herr Strässer schlägt vor, die Möglichkeiten einer Beteiligung auf dem Sommerfest zu prüfen. Der Bürgermeister habe seine Unterstützung bei der Beteiligung an Veranstaltungen zugesichert. Hierzu wird auch angesprochen, dass ein Gespräch mit dem Werbering angedacht sei. Hierzu wird Michael Menk vom Stadtmarketing beim Werbering in der nächsten Sitzung am 28.02. anregen, die Fairtrade Aktion in der Jahreshauptversammlung des Werberings am 19.03. durch ein Mitglied der Lenkungsgruppe vorzustellen.

TOP 4:

Ladenprojekt Innenstadt / Kooperation mit Kaffeerösterei

Frau Göbel berichtet, dass Frau Lauel von der Kaffeerösterei sie angesprochen habe. Sie habe eine Idee für ein neues Ladenprojekt in der Innenstadt mit Kunsthandwerk und Tee, und dazu eine Fair Trade Fläche für die Fair Trade Produkte. Die Gruppe überdenkt den Vorschlag und äußert sich zunächst kritisch, da einem Einzelhandelsgeschäft ein anderes Konzept zugrunde liegt als dem Weltladen. Frau Lauel hatte auch nach Unterstützung seitens der Stadt und der Lenkungsgruppe gefragt. Auch hier bestehen Bedenken, da es problematisch sei, wenn die Gruppe einen Einzelhändler unterstützt, und auch die Stadt habe laut Marco Klingelhöfer hier sicherlich keine Möglichkeiten. Klaus Kordesch regt jedoch an, nicht gleich gänzlich ablehnend zu reagieren, da die Unterstützung durch Frau Lauel auch ein großes Entgegenkommen sei und beide von ihr betriebenen Läden in der Stadt gut liefen, sie also ein gutes Konzept habe. Jedoch sei diese Idee noch etwas unausgereift. Es wird beschlossen, Frau Lauel um ein genaueres Konzept zu bitten und auch zu fragen, was konkret von der Gruppe dazu erwartet würde an Unterstützung. Frau Göbel wird Frau Lauel zu einer der nächsten Sitzungen einladen, damit diese ihre Idee persönlich vorstellen kann.

TOP 5:

Verschiedenes

Herr Grosch erläutert das neue Projekt einer Partnerschaft mit Tansania, es wird ein Schild am Schilderbaum auf dem Marktplatz angebracht, eventuell noch vor Ostern, ein Termin wird hierzu noch festgelegt (evtl. in der Zeit zwischen 12.-26. April). Wegen der Beachtung der Aktion soll die Enthüllung des Schildes an einem Freitagnachmittag stattfinden. Fair Trade könne sich hier gut mit einem Infostand beteiligen, das dort ausgegebene Produkt solle zum Thema Afrika passen, so dass Bananen vorgesehen werden. Herr Grosch bittet Herrn Strässer um eine Kostenkalkulation für etwa 150 Stück Fair Trade Bananen. Zudem sucht der Verein Johannea T-Shirts aus Fair Trade Textilien. Herr Strässer empfiehlt das Projekt Lamu-Lamu des Bundes der katholischen Jugend. Auch bei Herrn Kuznik soll nachgefragt werden, ob er fair gehandelte T-Shirts anbieten könne.

Herr Kordesch erwähnt einen Zeitungsartikel des Hinterländer Anzeigers über einen Selbstversuch einer Familie, sich nur mit fair gehandelten Produkten zu versorgen. Hierzu stellt der

Autor sein neues Buch vor. Es wird angeregt, den Buchautor zu kontaktieren und eventuell eine Lesung, ggfs. mit Hilfe der Stadtbücherei, in Herborn zu organisieren.

Der Zeitungsartikel ist als PDF an dieses Protokoll angehängt.

Herr STVV Müller hat wegen eines Termins noch keine Rückmeldung an Frau Göbel gegeben, sie wird ihn noch einmal daran erinnern.

Die nächste Sitzung der Lenkungsgruppe findet voraussichtlich am Dienstag, 09.04.2013 um 18.15 Uhr im Sitzungszimmer Provence des Rathauses Herborn statt.

gez.
Birgit Ernst
Angestellte FD 1.3
Stadtmarketing Herborn
GmbH